Cviceni 6

1. Promyslete ptiklady na relace s rtiznou aritou nad ur¢itym universem. Uved'te piiklady homogennich unérnich,

bindrnich a terndrnich relaci, heterogennich binarnich, ternarnich a 5-arnich (rozvrh) relaci.

2. Rozhodnéte, zda jsou nasledujici relace funkcemi, pfipadné jakymi. Budeme pracovat s mnoZinami
A={a1,a2,a3,a4} , B={b1,b2,b3} a C={c1,02,c3} jejichZ prvky jsou rtzné.

a) REAXB, R={<al,b3>,<az,b2>,<a1,bl>}

b) REBXA, R={<b1,a4>,<b2,a4>,<b3,a4>}

¢) REAXC, R={<a1,(:2>,<a2,c3>,<a3,cl>}

d) RECXA, R={<02,a1>,<c3,a2>,<cl,a3>}

e) REBXC, R={<b1,c3>,<b2,cz>,<b3,cl>}

f) REAXB X C, R={<a1,bl7,01>,<a2,b27,cl>,<a1,b27,c3>}
2 R={(xy)ENXN, y=x°}

h) R={{x,y)éNXN, x=y2}

i) R={(x,y)€ZXZ, y=x2}

i) R={(xy)€ZXZ, x=y°)

3. Vyjadrete slovné nasledujici skutecnosti za predpokladu, Ze predikat P znamend mit rad (kdo, koho), individuova
konstanta m znamend Marie a individuova konstanta k Karel.

a) dx3Jy P(x,y)
b) IxVy P(x,y)
¢) Ay Vx P(x,y)
d) Vx3dy P(x,y)
e) Vx vy P(x.y)
f) Vx P(x,m)

2 Yy Pky)
4. Rozhodnéte, zda vyjadiime nasledujici skutecnosti pomoci predikdtového nebo funkéniho symbolu.

a) Otec

b) Byt rodicem

d) Soucet dvou Cisel

e) Byt spokojen s ¢im

f) Suda ¢isla

g) Délitelnost dvéma

h) Modulo 2 (zbytek po dé€leni 2)

i) Nasobek dvou ¢isel je délitelny dvéma
j) Byt vétsi

k) Naslednik tj. pficteni 1



5. Dokazte, Ze nasledujici formule nejsou ekvivalentni (tj. najdéte interpretaci, ve které je pravdiva jedna z nich, ale ne

druhd). Jaky je mezi témito formulemi vztah?

L0y P(x,y) OyOx P(x,y)

6. Zapiste v jazyce PL1 nasledujici vyroky a najdéte jejich modely a také interpretace, ve kterych nejsou pravdivé:

a) Mnoziny A a B maji neprazdny prinik. Neékterd A jsou B.

b) VSechna ¢isla jsou suda nebo licha.

¢) MnoZina A je podmnoZinou mnoZiny B. VSechna A jsou B.

d) Z4adné A neni B. MnoZina A je podmnoZinou komplementu mnoZiny B.

e) Nékterd A nejsou B.

7. Najdéte model pro ndsledujici formule

a) [k R(x.f(x))

b)  Ox R(x.f(x))

¢)  Uxly [PCxy) U Q(f(x),y)]
d)  Uxly [P(xy) U =Q(f(x),»)]
e) [kUy[Vxyl

) Oy X[=Vxy)]



